

观点

◆特约撰稿 肖隆平

在现代化的汽车流水线上,喷漆环节大多是这样的:一辆辆赤裸裸带着钢色的汽车送到喷漆房里,四个机械臂上下左右前后翻腾着给汽车喷漆。喷漆的过程中会产生漆雾,这些漆雾对人体有害。试想一下,如果没有这样的技术设备,而是靠人工给车辆喷漆,对工人肯定会有伤害。

绿色制造,就是在生产制造的过程中把对人、环境等所造成的伤害降到最低。完整的绿色制造,还包括设计、使用以及报废的全生命周期,都要做到对环境、人的伤害降到最低。而要实现产品全生命周期的绿色化,除了意识、法规等,技术进步不可少。

在中国工业化发展进程中,通过技术改造,提升来实现绿色制造的现象越来越多。更为重要的是,先进技术的使用还能降低成本,提高生产效率。但是,在传统的“三高”行业,由于长期依赖于粗放的生产方式,绿色制造的道路更为艰巨。

笔者曾在2012年亲眼见证过华菱湘钢厂区的烟自冒着明火。当华菱钢铁弄清这笔环保账后,对生产环节进行了技术改造。以华菱湘钢为例,其2014年累计投入环保专项资金4.33亿元,对烧结脱硫、竖炉脱硫、焦炉出焦除尘改造、炼钢混铁炉除尘进行扩容改造。换来的结果是,自发电比例超过69%,吨钢综合能耗降低了9.1%,吨钢成本在2013年下降228元的基础上,2014年再降低50元,累计挖潜增效17.8亿元。

那么,华菱钢铁在绿色制造方面还有空间吗?董事长曹惠泉也很清楚这一点。“2015年还有降低成本的空间,主要通过精益生产,降低资金和人力、物流、能源成本等。”而根据中国钢铁工业协会的测算,按照新《环保法》的要求,目前70%的钢铁企业没有达到新的标准要求,需要增加新的环保设施。

通过使用新技术或者进行技术改造就可以实现绿色制造,但很多企业的管理者缺乏绿色理念,或者说算不清经济账。

自11月6日起,东北地区持续出现空气重污染过程,全国338个城市中,10个城市空气质量出现重度及以上污染,均位于东北地区。形成这一困局的原因就是大量工业企业未能实现绿色制造。

环境保护部的督察结果显示,辽宁鞍山、本溪,吉林长春的228个锅炉房脱硫设施不使用,或者根本就没有脱硫设施,辽宁抚顺一地板城100多家小企业无任何治理设施,包括一些制药厂在内的15家企业治理不到位。据《南方周末》报道,此次雾霾的罪魁祸首还包括华电能源和国电电力这样的上市公司。

但这样的破坏环境行为不能长久下去。从西方国家的经验来看,社会对制造的绿色化要求越来越高是必然的趋势。以环境保护部此次对东北三省的环境督察为例,如果这些导致PM2.5爆表的企业早早对制造进行了技术改造,实现了绿色制造,那么,也不至于遭到环保点名和后续的处罚。

绿色发展是《中国制造2025》的5个指导思想之一,提倡企业“加强节能环保技术、工艺、装备推广应用,全面推行清洁生产。发展循环经济,提高资源回收利用效率,构建绿色制造体系,走生态文明的发展道路”。

绿色发展将成为中国经济发展的一个核心理念。如果企业不及早实现绿色制造,那它的生存空间会越来越小。

作者单位:《财经国家周刊》

编者按

国家能源局、江苏省政府和国际可再生能源署近日联合主办了2015国际能源变革论坛,论坛主题为“全球能源转型与中国能源变革”。除了神华集团董事长张玉卓登台发表以“煤炭清洁利用及其路径”为题的演讲外,其他到会的五大发电及煤炭企业均无一有机会登台。这样的安排是否表明:煤,不再那么受欢迎?

那么,占据国家能源消耗大头的煤炭还有无清洁利用空间?会上,国家发改委能源研究所副所长高世究明确表示,国家正在全面支持可再生能源挑战火力发电。各类论调背后,中国“去煤化”进程加速跃然纸上。中国确立的能源绿色低碳发展目标是:到2020年,非化石能源占一次能源消费总量的比重达到15%左右;到2030年,非化石能源占一次能源消费总量的比重达到20%左右。我国对清洁能源的利用顺利吗?还需破除哪些障碍?我们一起听听会上各位的观点。

清洁煤炭走好四条路

煤炭行业粗放开发需要转型

◆张玉卓

煤炭支撑了中国经济的高速发展。根据中国工程院研究,煤炭对中国GDP贡献率超过15%。但同时,煤炭的粗放式开发也带来了很多问题,主要是环境问题。比如,粗放式煤炭开发引发地下水 and 地表生态损伤、煤炭未优质化利用引起大气污染。但这不是煤本身的问题,而是利用煤的人没有把煤炭利用好。对于煤炭行业的粗放开发,需要转型,让煤炭行业实现清洁发展。

笔者认为,煤炭清洁发展的路径有以下四条:1.基于环境友好的煤炭绿色开发。煤炭开发时不能破坏环境,要建设环境友好的煤炭开发体系。2.基于超低排放的燃煤发电。燃煤发电超低排放的经济和社会效益都很显著。燃煤发电机组实现超低排放所增加的成本不到0.02元/千瓦时。目前燃煤发电0.3~0.4元/千瓦时左右的上网电价,远低于天然气发电0.8元/千瓦时左右的上网电价。也就是说,用煤发电达到同样的排放甚至更低,成本是天然气的一半。3.基于清洁转化的现代煤化工。煤炭还可以转化成石油、天然气、化工材料等,目前,中国煤炭清洁转化产业技术和工业示范取得了突破性发展,整体上处于世界领先地位。4.全面布局战略性新兴产业。建立化石能源与非化石能源耦合的智能能源系统,实现规模能源(化石能源)清洁化、清洁能源(非化石能源)规模化。

作者系神华集团董事长

绿色制造企业必修课

信息广场 发布热线:(010)67127771 编辑:罗杰 E-mail:zghjbggb@163.com

仪器仪表 杭州科盛 水质在线自动采样,有效堵塞非法排污漏洞,保证排污收费足额征收。

噪声和振动测量仪器专家 AWA6228型多功能声级计,全功能测量环境噪声。

ZZW重金属水质快速测试仪 便捷精准的现场监测仪器 郑州沃特测试技术有限公司

仪器的最高简化操作。该仪器为重金属水质现场监测提供了方便、快捷、精准的专业解决方案。

水处理 废水深度处理与生物脱氮 中国煤炭科工集团杭州研究院

主要产品:ABFT曝气生物流化床和anammox生物脱氮反应器。可用于城市污水深度处理、电厂中水回用及化工、制药、染料、玻纤、皮革等废水深度处理与生物脱氮。

化工制药废水处理新技术 苯系、萘系、萘醌系、杂环类等水处理新技术,投资少、运行成本低、可资源回收,样板工程在运行。

江阴中新水处理设备有限公司 ●承接污水站升级改造、提标扩容及维修工程。

综合信息 污泥干化设备供应商 污泥处置不再是难题 苏州市自力化工设备有限公司

电镀锌磷化印染生活废水处理技术 TXH型电镀、酸洗、磷化废水处理机

等有害离子除掉,达到净化废水、达标排放或回用的目的。TXH型工业有机废水成套处理装置

宁夏泰敏环保科技有限公司 制药、化工废水、臭气治理; 热脱硝、脱硝治理;

焦作市真节能干燥设备研发有限公司 污泥干化设备“旋耙”飞腾三级多回路;利用烟道气余热干燥污泥。

洛阳绿洁工程机械设备有限公司 该公司从1983年开始专业生产:含油乳化液、涂装、脱色、医疗废水及生活污水、除尘设备、浮油回收设备。

“国家重点环境保护实用技术”专栏 新型综合重金属废水处理设备 哈尔滨先锋环保设备制造有限公司

新型智能水质监测仪 北京双晖京承电子产品有限公司 全国服务热线:4008-902-305

快速测定:COD●BOD●氨氮●总磷●总氮●浊度●重金属等水污染指标 连华科技创立于1982年,专注于研发生产水质快速检测仪器33年。

如何变废为宝 化害为利 2015年11月27日-29日 建筑垃圾资源化利用项目专题培训